

他第一次相亲就自揭“家底”，称很节约
她从小被当男孩养，总嫌对方不“爷们儿”

大龄的他们，为何迟迟走不进婚姻殿堂

□记者 滕华 通讯员 胡蓝青

早晨8点出门，在西门口站坐上地铁1号线，赶往东部新城的公司上班，33岁的王伟，身影有些孤单。“每天有上百个年龄相符的女孩子与我擦肩而过，但我就是没办法很自然地去认识她们。”

像王伟这样的大龄单身男女，在市妇联知音热线那里“挂号”咨询的还有不少。因为种种原因，他们一个人徘徊在原地，迟迟迈不进婚姻的大门，但他们急切期待着走出困局，拥抱爱情。



章丽珍 绘

A
渴望
爱情

见第一面就自揭“家底”，称很节约 33岁工程师吓跑了四五个相亲者

戴着眼镜，长相斯文的王伟是外省人，现在宁波一家大型国企做工程师。作为村里第一个考上研究生的大男孩，6年前到宁波时，他满怀抱负，想着在这座城市能扎下根来。理想很丰满，但在城市里，王伟却感觉到谈婚论嫁的“艰难”。

“我相亲了四五次，为什么总是失败？”今年8月的一天，打进知音热线的他，第一句话就把心理咨询师给问懵了。在相约见面后，心理咨询师才发现，这个农村走出来的知识分子，个子不高，且性格相当内向，在外人面前不够自信，甚至言谈间，都不太敢抬起头来直视对方的眼睛。

“我总是控制不好尺度，不知道第一次见面该怎么表现自己，总想着呈现真实的状态。”王伟说。

而王伟口中的“真实状态”是这样的：在跟女孩子相亲见面时，他会竹筒倒豆子一般如实交代自己买了多大的房、每月要还多少贷款、自己是如何节俭过日子的，每月个人生活费绝对不会超过1000元，不太爱交朋友因为觉

得无必要，周末一般宅家里不怎么外出，未来三年没有买车打算……

这种“倾诉”基本上断绝了跟女孩进一步发展的可能，甚至有女孩转身去问介绍人：“这人是不是有毛病，看不上我怎么的，把自己这样撕裂开来恶心人？再三说自己节约，难道是怕我占他便宜吗，气得我站起来买单走了人。”

心理咨询师告诉记者，其实王伟之所以如此，原因在于其内在自我评价的失衡：从农村走出来的他，是全村人的骄傲，靠着这种自我暗示，他走完了整个求学阶段；进入职场后，他却发现来自周边的评价，并不像村里人那么高了，心里难免有落差，特别是一次次相亲的失败，使他内心越来越自卑。

经过五次心理咨询后，王伟慢慢走出了这个心理“怪圈”。心理咨询师说，现在王伟对自己的“高度”有了重新定位，自信感满满。最近，还传来了好消息，王伟正跟一个女孩儿接触，据说还谈得不错。

单亲妈妈把她从小当男孩儿养 现在她嫌相亲男都不“爷们儿”

31岁的小敏是土生土长的宁波姑娘，一头短发干净利落。在如今中性风流行的时代，要不是那张俏脸提醒，仅从她硬朗的穿衣打扮上，你还真的很难分辨出她是男孩还是女孩。

9月的一天，小敏的妈妈来到了位于会展中心旁的市妇女儿童服务中心。“女儿相亲了十几二十个男人，怎么没一个看对眼的？她心理是不是有什么问题啊？”

咨询师接待后，妈妈讲起了小敏的相亲故事。小敏在外贸公司工作，收入不错，买了房、车，就等着婚嫁。但相亲来来往往，总是不成功。有时回家问她反馈，小敏会嫌弃地说，谁谁谁太娘了，端茶杯竟然翘兰花指；谁谁谁又太作了，感个冒还要人送药。“总说人家不‘爷们儿’，我也搞不懂她到底喜欢什么样的男人。”

“一般来说，孩子的心理问题，很多都是与他们的原生家庭有关。”心理咨询师说，通过与小敏妈妈聊起了她们的家庭生活得知，小敏5岁时父母就离异分开了，是妈妈一个人把小敏带大。从小，妈妈就把小敏打扮得跟男孩子一样，主要是怕她被别人欺负了。一直到了青春期，小敏才恢复成女孩的装扮。而且妈妈有时还会在女儿面前唠叨，“男人都不是好东西，不然你爸爸也不会抛下咱们了”。

“你让女儿学会了男人的直率、勇敢和刚强，却没教会她如何柔软。”咨询师告诉小敏妈妈，正是其不当的教育和“保护”，让小敏的内心已内化成男孩，至今还没能完全成长为一个女孩。听了这话，小敏妈妈一下子呆住了，坐在椅子上沉思了许久。

B
专家
分析

大龄单身青年 情感障碍主要有三点

不久前火爆网络的一则视频短片《最后她去了相亲角》，讲的是上海不少优秀的白领女青年，在社会和家庭压力下，如何调整心态，走进著名的人民广场相亲角。短短几分钟的片子，却看哭了不少心有戚戚的都市单身男女。

事实上，距她们两三百公里之外的宁波，不少人也正处于一样的心理“纬度”。据不完全统计，宁波市正处于适婚年龄的大龄未婚青年多达几万人，他们的婚恋问题正日渐成为社会的热点。

宁波市妇联知音心理咨询热线负责人徐燕萍每年都接触许多大龄单身男女，她认为，三方面的主要因素使他们迟迟进入不了婚恋状态。

首先是内在的矛盾和冲突，自我评价的失衡，要求要么过高，要么过低。像前文提及的王伟，他或许是很人口中的“凤凰男”，作为家族里最有出息的一员在这座城市落下脚来。潜意识里，他对自己的伴侣有着较高的要求，比如要求对方职业要好、学历要高、身高起码要一米六，外表还要中等偏上。但在相

亲过程中，他看得上眼的对象几乎没有“再回首”的机会，一声再见就是再也不见，让他自信心屡屡受挫。

其次是来自成长环境中原生家庭对子女造成的影响。徐燕萍说，在市妇联“三江缘”公益红娘平台登记的单身男女已有两万多人次，男女基本1:1，几乎都是独生子女。这些孩子从小被一路呵护长大，自我意识强，不懂得接纳理解他人，从内心来说，是还没长大的“妈宝”。

比如，有一个32岁的男孩，据他母亲说，相亲的次数不下七八十回，但从没谈过超过3个月的恋爱，至今单身。他的妈妈事无巨细地关心着儿子，让儿子对母亲产生了极强的依恋，相亲中也照着母亲的标准来找伴侣，女孩子们都闻风而逃。

第三个造成大龄单身青年情感障碍的主要原因是当事人太过注重“感觉”。这个“感觉”是什么，它没有固定的标准，说不清道不明。女孩或许是在等待韩剧、偶像剧中的霸道总裁，男孩或许是在等待娇俏的邻家女孩或是温婉的千金小姐，非要“电光火石”的感觉，才叫有眼缘、有感觉。

C
做法

有心理辅导，还有恋爱课堂 这些都是公益服务，免费！

晚婚正成为一个普遍现象，而且越是经济发达地区，选择晚婚的人越多。上海人口情报研究中心有关统计资料显示，上海结婚人数正逐年递减，特别是1989年到1997年的10年间，每年的结婚人数从18万对锐减到10万对。广东省妇联系统进行的“白领婚恋观念”调查显示，广东25岁至35岁的白领青年中，未婚者占了1/3，总人数超过150万。

2015年，宁波全市共有42512对新人结婚，结婚人数创下8年新低。越来越多的单身青年因为晚婚，把自己拖进了“大龄”的序列。

今年8月，市妇联启动了大龄青年

婚恋障碍心理调适项目，在广泛调研的基础上，集结专业的心理咨询师团队，依托三江缘公益红娘平台，对需要帮助的大龄青年开展了一系列有针对性的心理辅导服务，帮助大龄青年正确认识和评价自己，学习沟通方法，修正偏差的恋爱观，以更加积极健康的心态和有效的行为面对婚恋。到目前为止，已为近千人进行了心理疏导。

据悉，市妇联的两部知音心理咨询热线（13957407000、13957408000）每晚7点到9点都会开通，有专业的心理咨询师“坐堂”，在电话那端倾听大龄单身青年的心声。如果是本地移动手机拨打，话费还全免哦。